

Στον **ΓΙΩΡΓΟ ΣΙΑΔΗΜΑ**
g.siadimas@realnews.gr

«**Η** επιχειρησιακή ικανότητα, το αξίωμα, η ετοιμότητα και η συνολική αποτρεπτική ισχύς των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να υπερασπιστούν την εδαφική ακεραιότητα και τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας υφίστανται ανά πάσα στιγμή, όπου και όποτε απαιτηθεί», ξεκαθαρίζει ο υπουργός Εθνικής Αμυνας, **Νίκος Παναγιωτόπουλος**. Όσο για την πρόσφατη συμφωνία με τις ΗΠΑ, τονίζει πως «η αμυντική μας συνεργασία δεν αναπτύσσεται με όρους ανατολίτικου παζαριού».

■ **Οι αμερικανικές βάσεις στην Αλεξανδρούπολη ενοχλούν τον Ερντογάν. Εμείς τι όφελος έχουμε από την παρουσία των Αμερικανών εκεί;**

Το ότι η Τουρκία δηλώνει ενοχλημένη από την ενισχυμένη παρουσία των Αμερικανών στην Αλεξανδρούπολη, βάσει των προβλέψεων της συμφωνίας αμοιβαίας αμυντικής συνεργασίας Ελλάδας - ΗΠΑ, πιστοποιεί ακριβώς αυτή την αξία της ως άξονα στρατηγικής αναβάθμισης της Ελλάδας στην ευρύτερη περιοχή. Εκτιμώ ότι η ενόχληση της Αγκυρας έγκειται σε αυτό ακριβώς το σημείο. Τυχόν εκτιμήσεις ότι η αξιοποίηση της Αλεξανδρούπολης από τους Αμερικανούς σε επίπεδο ανάπτυξης στρατιωτικών υποδομών αποτελεί δυνητική απειλή για την Τουρκία, είναι εντελώς λανθασμένες. Αλλωστε, μόλις προχθές ο πρόεδρος των ΗΠΑ στην Αθήνα, Τζέφρι Πίιατ, διευκρίνισε με σαφήνεια ότι η εταιρική σχέση Ελλάδας - ΗΠΑ στην Ανατολική Μακεδονία και Θράκη δεν αποτελεί απειλή για την Τουρκία. Σίγουρα, όμως, το γεγονός ότι οι Αμερικανοί χρηματοδοτούν έργα αναβάθμισης του λιμένα και ενός τοπικού στρατοπέδου σημαίνει ότι αυτή η εταιρική σχέση έχει ουσιαστικό περιεχόμενο, προοπτική και προφανές εθνικό όφελος.

■ **Για την αναθεώρηση της αμυντικής συμφωνίας με τις ΗΠΑ θα υπάρξουν ανταλλάγματα σε οπικά συστήματα; Το ενδεχόμενο συμμετοχής στο πρόγραμμα των F-35 υπάρχει;**

Η αναθεώρηση της MDCA δεν συνεπάγεται αυτομάτως ενίσχυση σε οπικά συστήματα, καθώς η αμυντική μας συνεργασία με τις ΗΠΑ δεν αναπτύσσεται με όρους ανατολίτικου παζαριού. Όσο οι Αμερικανοί συνειδητοποιούν ότι η Ελλάδα αποτελεί τον βασικό στρατηγικό εταίρο και πυλώνα σταθερότητας και ασφάλειας στην περιοχή, τόσο αναβαθμίζεται η στρατηγική σχέση μας με τις ΗΠΑ. Αυτό ακριβώς το πνεύμα αποτυπώνεται σαφώς στο συμβατικό κείμενο της συμφωνίας, όπου γίνεται αναφορά σε αμοιβαία απόφαση για περιφρούρηση «ασφάλειας, κυριαρχίας, ανεξαρτησίας και εδαφικής ακεραιότητας έναντι κάθε απειλητικής προς τις παραπάνω ενέργειας». Σε αυτό ακριβώς το σημείο εδράζεται το εθνικό όφελος από τη MDCA. Η ενδεχόμενη ενίσχυση σε οπικά συστήματα είναι στο τραπέζι ως παρεπόμενο. Ως προς τη συμμετοχή στο πρόγραμμα των F-35, η Ελλάδα έχει εκφράσει το ενδιαφέρον της και αυτό επιβεβαιώνεται από τη σχετική αναφορά στην επιστολή Μπρίντεν που συνοδεύει την υπογραφή της MDCA.

■ **Είδατε τον Τούρκο ομόλόγο σας, Χουλουσί Ακάρ, στο περιθώριο της Συνόδου του ΝΑΤΟ. Θα υπάρξει ένας νέος γύρος ΜΟΕ ή στη συγκεκριμένη συγκυρία αυτό δεν έχει κανένα νόημα;**

Κατά την πρόσφατη συνάντησή μου με τον υπουργό Αμυνας της Τουρκίας συζητήσαμε μεταξύ άλλων και την επανεκκίνηση της διαπραγμάτευσης για τα ΜΟΕ. Δεδομένου,



Νίκος Παναγιωτόπουλος
Υπουργός Εθνικής Αμυνας

«Η εταιρική σχέση με τις ΗΠΑ έχει περιεχόμενο, προοπτική και εθνικό όφελος»

«Η επιχειρησιακή ικανότητα, το αξίωμα, η ετοιμότητα και η συνολική αποτρεπτική ισχύς των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να υπερασπιστούν την εδαφική ακεραιότητα και τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας υφίστανται ανά πάσα στιγμή, όπου και όποτε απαιτηθεί»

όμως, του κλίματος έντασης στις διμερείς σχέσεις κατά το προηγούμενο διάστημα, επέμεινα στην ανάγκη να γίνουν μικρά σταθερά βήματα προς την κατεύθυνση της βελτίωσης του κλίματος στις μεταξύ μας σχέσεις. Τέτοια δείγματα συμπεριφοράς θα μπορούσαν, π.χ., να είναι η αποφυγή προκλητικών ή εμπρηστικών δηλώσεων ή μια διακριτή μείωση των υπερπτήσεων τουρκικών αεροσκαφών πάνω από ελληνικά νησιά. Μόνο τότε η συζήτηση για τα ΜΟΕ θα μπορούσε να αποκτήσει πραγματικό νόημα και να μην

είναι μια ατελέσφορη διαδικασία του τύπου «ένα βήμα μπροστά και δύο πίσω». Ο κύριος Ακάρ έδειξε ότι συμφωνεί ως προς το γενικό σκεπτικό. Θα δείξει.

■ **Το 2025 η Ελλάδα θα έχει παράλαβει τις πρώτες γαλλικές φρεγάτες και όλα τα νέα αεροσκάφη τύπου Rafale, βελτιώνοντας έτσι αισθητά τις ισορροπίες ισχύος με την Τουρκία. Ανησυχείτε, όμως, μήπως στο ενδιάμεσο οι Τούρκοι προχωρήσουν σε κάποιο θερμό επεισόδιο; Και πώς θα αντιδράσετε;**

Όσον αφορά τα Rafale, μέχρι το τέλος του έτους θα έχει ολοκληρωθεί η παράδοση της πρώτης εξάδας, με τη δεύτερη να παραδίδεται εντός του 2022 και την τρίτη το 2023. Θυμίζω, δε, ότι η Π.Α. θα προμηθευτεί και άλλα έξι καινούργια Rafale, η πρόσκτηση των οποίων είναι υπό διαπραγμάτευση από τα αρμόδια επιτελεία αυτό το διάστημα.

Κατά το 2025, δε, έχει προγραμματιστεί η παράδοση των δύο πρώτων γαλλικών φρεγατών.

Πέρα, όμως, από αυτά τα εμβληματικά προγράμματα ενίσχυσης των Ενόπλων Δυνάμεων, είναι υπό υλοποίηση και τρέχει με ταχείς ρυθμούς ένα συνολικό σχέδιο ενίσχυσης των Ενόπλων Δυνάμεων, είτε μέσω της αναβάθμισης των υφιστάμενων οπλικών συστημάτων είτε μέσω της πρόσκτησης καινούργιων. Και βέβαια είναι αυτονόητο ότι η επιχειρησιακή ικανότητα, το αξίωμα, η ετοιμότητα και η συνολική αποτρεπτική ισχύς των Ενόπλων Δυνάμεων προκειμένου να υπερασπιστούν την εδαφική ακεραιότητα και τα κυριαρχικά δικαιώματα της χώρας υφίστανται ανά πάσα στιγμή, όπου και όποτε απαιτηθεί. Αυτό αποδείχθηκε μέσα στο 2020 και το αντιλαμβάνονται άπαντες, εντός και εκτός Ελλάδος, κατά την εκτίμησή μου.

■ **Εκτός από τις Belharrar φαίνεται πως το Πολεμικό Ναυτικό ζητεί και ενδιάμεση λύση. Συζητάτε και με την Ιταλία; Έχετε συγκεκριμένο χρονοδιάγραμμα; Υπάρχει το ενδε-**